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1 	 Uvod
1

Spolni delikti proti otrokom, skupaj z visoko stopnjo 
incidence,2 v javnosti izzovejo čustvene odzive, saj se spolni 
prestopniki po prestani zaporni kazni vrnejo v družbo (Wood, 
2017). Pri tem jih večina ni vnovič aretiranih za spolno ka-
znivo dejanje (Hanson in Morton-Bourgon, 2005; Harris in 
Hanson, 2009). Na primer, v severnoameriški raziskavi so 
ugotovili, da 7,7 % spolnih prestopnikov devet let po izpustu 
iz zapora vnovič zagreši kaznivo dejanje posilstva ali drugega 
spolnega delikta (na primer neprimernega dotikanja) (Alper 
in Durose, 2019). 

Pri premislekih o sprejemanju ukrepov preprečevanja 

1	 Sabina Brodar Kaplja, mag., doktorska študentka, Pravna fakulteta, 
Univerza v Ljubljani, Slovenija. E-pošta: sb86035@student.uni-lj.si

2	 Svetovna zdravstvena organizacija (ang. World Health Orga-
nization – WHO) (2022) navaja, da je okoli 20  % žensk in 8 % 
moških vsaj enkrat spolno zlorabljenih do svojega sedemnajstega 
leta. V Sloveniji je delež nižji in dosega okoli 9,5 % žensk in 2,6 % 
moških, ki so do svojega osemnajstega leta najmanj enkrat doži-
veli vsaj eno vrsto spolne zlorabe od vsaj pet let starejše osebe. Pri 
tem spolna zloraba zajema neprimerno dotikanje, gledanje por-
nografskih slik ali filmov, spolni odnos in napeljevanje k spolne-
mu odnosu (Kuhar in Zaviršek, 2023). 

spolnih zlorab otrok moramo te ovrednotiti glede na prakse 
in študije (Cubellis idr., 2019; Hamilon in Ugwudike, 2023; 
Sunde in Sunde, 2021; Wolman, 2011). Pomemben dejav-
nik pri odločanju o učinkovitosti ukrepov je recidivizem, ki 
vsebuje vedenjsko (na primer ponovitev kaznivega dejanja) 
in časovno komponento (na primer ponavljajoče se vedenje 
skozi določeno časovno obdobje). Ocenjevanje tveganja za 
recidivizem v kazenskem pravosodju lahko razumemo z vi-
dika dveh zgodovinskih trendov: porast masovnega zapiranja 
delinkventov v ZDA od zgodnjih 70. let (Travis idr., 2014) in 
nižanje stopnje kriminala od 90. let (na primer v mestu New 
York City je stopnja kaznivega dejanja umora 18 % tega, kar 
je bila leta 1990 (Zimring, 2012). Nekateri domnevajo, da sta 
trenda vzročno povezana, da je namreč porast masovnega za-
piranja povzročil upad stopnje kriminala. Z vpeljavo ocenje-
vanja tveganja v kazensko pravosodje bi tako omejili masovno 
zapiranje, obenem pa bi stopnja kaznivih dejanj ostala nizka 
(Arnold in Arnold, 2015). 

Recidivizem spolnih kaznivih dejanj, tj. ponovna aretacija 
ali obsodba za spolni delikt, se je kot ocena tveganja pojavil v 
90. letih. Stopnja recidivizma je bila odvisna od vrste spolnega 
delikta (na primer pedofili in ekshibicionisti imajo različno 
stopnjo tveganja za recidivizem) ali značilnosti spolnega pre-
stopnika, znanih kot prediktorji recidivizma. To je sčasoma 
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vodilo do razvoja instrumentov aktuarskih ocen tveganja, ki 
temeljijo na statističnih in matematičnih modelih napovedo-
vanja (Proulx idr., 2000).

Mednje spadajo algoritemski izračuni, ki v kazenskem 
pravosodju omogočajo analizo masovnih podatkov zelo hitro 
in z zelo malo človeškega nadzora. Veliko težav bi lahko rešili, 
če bi natančno določili, kateri prestopniki bodo v prihodnje 
spet zagrešili kazniva dejanja. Kljub prednostim in večji na-
tančnosti ocene recidivizma (Hanson in Morton-Bourgon, 
2009; Hertz idr., 2021) se z njimi spreminja pomen telesa v 
pravu. Sodelovanje obsojenca je zmanjšano na minimum, 
moralna razsežnost subjekta pa je v algoritmih zanemarjena. 
V ospredje se postavljata objektivnost in zmožnost obvladlji-
vosti obsojenih posameznikov določenega kaznivega dejanja 
za ceno njihove desubjektivizacije. Subjekt je namreč predsta-
vljen na način, ki omogoča informacijsko tehnološko obdela-
vo (Završnik, 2019a). 

Poleg uporabe algoritmov v kazenskem pravosodju se v 
zadnjih dveh desetletjih vse bolj ozavešča o spletnem nape-
ljevanju otrok za spolne namene. Izraz spletnega spolnega 
napeljevanja (ang. online grooming) je prvič uporabila avto-
rica Salter (1995), ki je posebej navedla spletne strani za iska-
nje potencialnih žrtev s strani spolnih prestopnikov. Spletno 
spolno napeljevanje se je pojavilo s širjenjem uporabe spleta, 
še posebej družabnih omrežij in spletnih klepetalnic (Craven 
idr., 2006). Policija pri odkrivanju teh kaznivih dejanj upo-
rablja različne metode. Prepoznava določenih lingvističnih 
vzorcev z novo tehnologijo jim na primer omogoča lažje od-
krivanje pogovorov, v katere so spolni prestopniki vključeni 
v družabnih omrežjih (Ngejane idr., 2021). Tudi pri takšni 
tehnologiji raziskave opozarjajo na določene omejitve, kot so 
na primer neustrezna zakonodaja, zamegljevanje meje med 
začetkom in koncem kazenskega postopka ter možnost lažnih 
pozitivnih zadetkov (Sunde in Sunde, 2022; Završnik, 2021). 

V dobi vse večje digitalizacije je pomemben ukrep tudi 
javni register, nacionalna podatkovna zbirka vseh obsojenih 
spolnih prestopnikov, saj lahko do njega dostopa vsakdo s pa-
metnim telefonom in spletom (SMART, n. d.). Javni registri 
so se razširili v Združenih državah Amerike (ZDA) v 90. letih 
prejšnjega stoletja, k njihovi uporabi pa so pripomogli miti o 
spolnih prestopnikih kot nevarnih tujcih, predatorjih in hudi-
čih (McAlinden, 2022). Takšne podobe so, skupaj z nekateri-
mi odmevnimi primeri spolnih zlorab otrok, dodatno krepili 
mediji (Fox, 2012; Wolman, 2011). Posilstvo na zmenku ali v 
zakonski zvezi redko pride na naslovnice,3 čeprav je bolj po-

3	 Nasilje v zakonski zvezi je postalo stvar javnosti po visoko pub-
licističnem primeru umora Nicole Brown Simpson. Predlagatelji 
vojne proti kaznivim dejanjem v ZDA so izkoristili njeno podobo 

gosto od posilstva, ki ga povzroči neznanec (Martin idr., 2007; 
Sumalla idr., 2023). Peterson idr. (2021) so ugotovili, da je v 
ZDA okoli 85 % žrtev spolnega nasilja intimnega partnerja in 
21 % žrtev spolnega nasilja neznanca. Kljub začetnemu cilju, 
tj. preprečevanju recidivizma spolnih prestopnikov po pre-
stani zaporni kazni, so javni registri neučinkoviti in dodatno 
kaznujejo prestopnike (Wolman, 2011). Spolni prestopniki se 
soočajo s posledicami registra na različnih področjih življe-
nja, kot so iskanje stalnega bivališča, zaposlitve ter odnosov z 
bližnjimi in prijatelji (Evans in Porter, 2015; Petersilia, 2009; 
Visher idr., 2005; Wolman, 2011). Težava je tudi v neustrezni 
postpenalni obravnavi v večini držav, ki bi učinkovito pripo-
mogla k preprečevanju recidivizma in izboljšanju kakovosti 
življenja spolnih prestopnikov. V Angliji imajo na primer 
program Krog podpore in odgovornosti (ang. Circles of su-
pport and accountability), ki nekdanjim zapornikom pomaga 
pri iskanju stanovanja in službe. V ta program so vključeni 
prostovoljci, delovanje pa financira ministrstvo za pravosodje. 
Rezultati so obetavni s 70-% zmanjšanjem recidivizma presto-
pnikov ne glede na vrsto kaznivega dejanja (Clarke idr., 2017).

Razumevanje zdajšnjih trendov izvajanja ukrepov pri 
zmanjševanju spolne zlorabe otrok lahko pomaga pri nadalj-
njem raziskovanju in izboljšanju njihovega delovanja. V član-
ku so obravnavani trije ukrepi preprečevanja spolnih zlorab 
otrok: 1) uporaba algoritmov kot pripomočka pri napovedo-
vanju recidivizma, 2) orodja za detekcijo spletnega spolnega 
napeljevanja otrok in 3) javni register spolnih prestopnikov. 
Na podlagi pregleda raziskav v tujini nas zanima, ali so učin-
koviti pri preprečevanju spolnih zlorab otrok. Pri tem se učin-
kovitost pri algoritemskih izračunih nanaša na stopnjo na-
tančnosti ocene recidivizma; pri uporabi orodij za detekcijo 
spletnega spolnega napeljevanja na veljavnost in zanesljivost; 
in pri javnih registrih na stopnjo recidivizma pri registriranih 
spolnih prestopnikih po prestani zaporni kazni.

V nadaljevanju je najprej opredeljeno napovedovanje re-
cidivizma prek algoritemskega odločanja. Nato je prikazana 
uporaba orodij pri detekciji spletnega spolnega napeljevanja 
in gradiv spolnih zlorab otrok, na koncu pa javni register spol-
nih prestopnikov in njegove posledice za življenje po izpustu 
iz zapora, nadaljnjo rehabilitacijo in recidivizem. V razpravi 
so ponujene glavne ugotovitve, pomanjkljivosti obravnava-
nih ukrepov in rešitve, ki bi lahko omilile negativne učinke 
omenjenih ukrepov ter bolj verjetno dosegale zastavljeni cilj, 

kot prototip ranljive bele ženske zgornjega družbenega razreda. 
Dejstvo, da je bil njej bivši mož, O. J. Simpson, Afroameričan, pa 
je dodatno ojačalo prevladujoče stereotipe o jeznem temnopoltem 
moškem (Bailey, 2010). Mediji s poročanjem o spolnih deliktih 
ne pripomorejo k boljšemu razumevanju njihove narave. Mnogi 
članki odražajo stališča avtorja ali uredniške politike, ki dopušča 
pisanje na določen način (Petrovec, 2001). 
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tj. varovanje najbolj ranljivih v populaciji pred spolnimi zlo-
rabami. 

2 	 Napovedovanje recidivizma z uporabo algo-
ritemskih izračunov

V kazenskem pravosodju je ocena tveganja pomemben 
dejavnik, ki lahko vpliva na podano kazensko sankcijo (na 
primer zaporno kazen), odredbo o priporu obdolženca in po-
gojni odpust obsojenca. Kadar je obdolženec ocenjen kot vi-
soko tvegan, je na podlagi tega lahko priprt do začetka obrav-
nave (James, 2015). Ocenjevanje tveganja za recidivizem je 
osnovano na modelu tveganje-potrebe-odzivnost (angl. Risk-
Needs-Responsivity model – RNR). Model poudarja, da je tve-
ganje za recidivizem mogoče napovedati in da morajo visoko 
tvegani posamezniki prejeti drugačno in bolj intenzivno tera-
pijo kot nižje tvegani posamezniki. Načelo potreb se nanaša 
na dinamične dejavnike tveganja za spolni delikt, ki so nepo-
sredno povezani s kriminalnim vedenjem in se lahko med in-
tervencijo spremenijo (na primer zaposlitev ali odvisnost od 
drog). Načelo odzivnosti pa poudarja individualizirani način 
zdravljenja spolnih prestopnikov v skladu z njihovimi odzivi 
na terapijo (Andrews idr., 1990). 

Na podlagi modela so se razvile različne metode, s kateri-
mi se ocenjuje stopnja tveganja recidivizma za različna kazniva 
dejanja. V prvi polovici 20. stoletja je bila ocena tveganja bolj 
prepuščena kliničnim strokovnjakom (na primer psihologom 
ali svetovalnim delavcem). Odvisna je bila od subjektivne 
ocene in izkušenj strokovnjaka (Andrews idr., 2006). Quinsey 
in Ambtman (1979) sta ugotovila zelo nizko skladnost med 
ocenjevalci pri vseh ocenah ter odločitev glede pogojnega od-
pusta. Zaradi tega so začeli uporabljati aktuarsko ocenjevanje 
tveganja oziroma statistično metodo. Ti instrumenti so vklju-
čevali dejavnike tveganja (na primer odvisnost od drog), ki 
naj bi vodili do večje možnosti za recidivizem. Dejavnike tve-
ganja so oštevilčili (na primer prisotnost dejavnika tveganja 
pri nekem posamezniku je pomenila, da je prejel eno točko, v 
primeru odsotnosti tega dejavnika pa ni prejel točke). Točke 
so se nato seštele v skupno oceno, pri čemer je višji rezultat 
pomenil višje tveganje za recidivizem pri tem posamezniku. 
Raziskave (Grove idr., 2000; Hertz idr., 2021; Xu, 2021) so 
pokazale, da so ti instrumenti bolj natančni pri napovedo-
vanju kriminalnega vedenja kot človeško odločanje. Njihova 
večja zmožnost napovedovanja je bila konsistentna ne glede 
na izkušnje sodnikov (Grove idr., 2000). Zaradi tega so začeli 
bolj pogosto uporabljati to vrsto ocenjevanja za klasifikacijo 
prestopnikov kot visoko ali nizko tveganih. Prva lestvica oce-
njevanja za spolne prestopnike je bila Minnesotina presejalna 
lestvica za spolne prestopnike (ang. Minnesota Sex Offender 
Screening Tool – MnSOST; Epperson idr., 1995). Pozneje so 

razvili Static-99 (Hanson in Thornton, 2000), najbolj pogosto 
uporabljen in veljaven instrument za obsojene spolne pre-
stopnike (Hanson in Morton-Bourgon, 2009). Static-2002R 
(Helmus idr., 2012) pa je najnovejša različica Static-99, kjer 
je posameznik ocenjen kot nizko, nizko do zmerno, zmerno, 
zmerno do visoko ali visoko tvegan. Instrument ima visoko 
napovedno vrednost recidivizma za nasilna in raznolika ka-
zniva dejanja (od 75–78 %), manjšo pa za recidivizem spolnih 
deliktov (okoli 62 %) (Hertz idr., 2021). Pomanjkljivost teh 
instrumentov so zajeti dejavniki tveganja, ki so obravnavani 
kot statični, tj. nespremenljivi skozi časovno obdobje. Mednje 
spadata na primer predhodna kaznovanost in zloraba drog. 
To pomeni, da instrumenti ne upoštevajo možnosti izbolj-
šanja prestopnikov. Kljub učinkoviti napovedni zmožnosti 
podajo malo informacij o tem, kaj lahko storimo za zmanj-
šanje posameznega tveganja (Andrews idr., 2006). Poleg tega 
nekateri (na primer Static-99 in Static-2002R) niso uporabni 
za ocenjevanje tveganja pri spolnih prestopnicah (Lee idr., 
2020b). 

V poznih 70. letih so instrumenti za ocenjevanje recidi-
vizma vključevali tudi dinamične dejavnike tveganja, ki so se 
nanašali na prestopnikovo trenutno situacijo (na primer za-
poslitev, odnosi s prijatelji in družino). Ti so bolj občutljivi na 
spremembe v okoliščinah posameznega prestopnika in osebju 
v zaporih pomagajo pri pridobivanju informacij glede tega, 
katere potrebe bi morale biti cilj intervencije. Ta je učinkovi-
ta v primeru, da je osnovana glede na stopnjo tveganja, vrsto 
dinamičnih dejavnikov tveganja, slog učenja in motivacijo 
obravnavanega prestopnika (Andrews idr., 2006). 

Najnovejša generacija metod je izdelana glede na prej-
šnje z integracijo ocen tveganja in potreb v individualiziran 
načrt upravljanja (Andrews idr., 2006). Primer take metode 
je programska oprema COMPAS (ang. Correctional Offender 
Management Profiling for Alternative Sanctions) (Northpointe, 
2015), ki sodnikom pomaga pri ocenjevanju verjetnosti reci-
divizma obsojenca. Ena od prednosti takšnih orodij je zmo-
žnost obdelave zelo številnih podatkov na hiter in točen na-
čin, s čimer se prihrani časovna zamudnost pogosto dolgih 
procesov v kazenskopravnem sistemu. Poleg tega je metaana-
liza pokazala, da so aktuarske ocene bolj natančne kot oce-
ne strokovnjakov na podlagi nestrukturiranih intervjujev za 
recidivizem spolnih deliktov, nasilnih kaznivih dejanj in ra-
znolikih kaznivih dejanj (Hanson in Morton-Bourgon, 2009). 
V nekaterih državah, kot so ZDA, je tako pogosta praksa 
uporabe algoritmov kot pripomočka pri ocenjevanju recidi-
vizma (Baker idr., 2021; Fischman in Schanzenbach, 2012). 
Kljub visoki napovedni vrednosti in preostalim prednostim 
(Grove idr., 2000; Hanson in Morton-Bourgon, 2009; Hertz 
idr., 2021) velja opozoriti na pomanjkljivosti njihove uporabe. 
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2.1 	Izzivi pri uporabi algoritmov

Algoritmi posredno in neposredno v izračunih vključu-
jejo sociodemografske podatke in podatke o predkaznova-
nosti prestopnika, ki lahko vsebujejo predsodke ali nedovo-
ljene parametre odločanja (na primer veroizpoved ali rasno 
pripadnost) (Završnik, 2017). Zaradi kulturnih razlik lahko 
vzniknejo nezavedne pristranskosti pri vnašanju podatkov 
v sistem. Na primer, ocenjevalec lahko zaznava pripadnike 
manjšin kot impulzivne pri določenih vprašanjih, ki se nana-
šajo na nadzor čustev in temperament (Hamilon in Ugwudike, 
2023). Preiskava algoritma Compas v ZDA je pokazala, da je 
sistem ustvaril lažne pozitivne zadetke za temnopolte in lažne 
negativne zadetke za bele posameznike. To pomeni, da so bili 
izračuni glede stopnje tveganja za recidivizem pri temnopoltih 
višji, kot so bili v resnici. Eden od primerov je Brisha Borden, 
temnopolta ženska, ki je bila na podlagi algoritma ocenjena 
kot visoko tvegana za povratništvo, potem ko je s prijateljico 
ukradla otrokovo kolo in skuter. Predhodno je bila že štirikrat 
kaznovana za prestopke v času mladostništva. Na drugi strani 
je bil Vernon Prater, belopolti moški, ocenjen kot nizko tve-
gan posameznik, ki je predhodno zagrešil dva oborožena ropa 
in en poskus oboroženega ropa. Brisha v prihodnje ni naredila 
nobenega kaznivega dejanja več, Vernon pa kaznivo dejanje 
velike tatvine (Angwin idr., 2016). Poleg predkaznovanosti so 
lahko težavni tudi socioekonomski podatki. Na primer, nekdo 
je ocenjen kot visoko tvegan v primeru, da nima stalnega bi-
vališča ali zaposlitve. V primeru, da je iz revnejšega sloja pre-
bivalstva, je sistem uperjen proti temu posamezniku. 

Omejitev algoritmov je tudi v njihovi prednosti, tj. zmo-
žnosti prepoznavanja nepredvidenih vzorcev in korelacij 
med dejavniki, ki niso nujno pomembne.4 Človeški socialni 
in psihološki procesi se običajno spreminjajo, variirajo glede 
na posameznika in čas, zato težje posplošujemo in prenašamo 
ugotovitve skupin na posameznika. Medsebojne soodvisno-
sti, korelacije med spremenljivkami znotraj posameznika vsaj 
dvakrat toliko variirajo kot korelacije znotraj skupin. Slednje 
so lahko pomembne in velike, ko pa prek njih skušamo na-
povedati vedenje posameznika, ta pade in izgubi napovedno 
vrednost (Fisher idr., 2018). Poleg tega lahko prvotne stati-
stične korelacije postanejo samoizpolnjujoče se prerokbe, ki 
ne le ojačujejo predsodke, temveč povečujejo stopnjo krimi-

4	 Korelacije mora pregledati raziskovalec, ki jim doda pomen glede 
na obstoječe teorije in študije. Pri interpretaciji korelacij se lahko 
pojavijo pristranskosti, saj ima raziskovalec določene politične 
usmeritve in vrednote. Lahko so odvisne od socialnih, kulturnih 
in ekonomskih pogojev določene države. Na primer, pri prever-
janju stopnje recidivizma in možnosti pogojnega izpusta je lahko 
prag 40 %. V državah s prenatrpanimi zapori bodo sprejeli višjo 
stopnjo recidivizma za izpust, pri drugih s strožjo politiko pa nižji 
prag (Završnik, 2021). 

nala (Wolman, 2011). Razlikujoče oblikovanje, profiliranje 
geografskih območij in skupnosti pomeni nevarnost njihove 
stigmatizacije. Spolni prestopniki po izpustu iz zapora se za-
radi javnih registrov večinoma naselijo v skupnostih z nižjimi 
dohodki, na drugem dohodkovnem spektru pa so skupnosti 
izolirane od storilcev, kar dodatno prispeva k strukturnim ne-
enakostim (Drake idr., 2021; Hipp idr., 2010). 

Ocenjevanje tveganja pri spolnih prestopnikih je bolj 
usmerjeno k nadzoru in ne rehabilitaciji, rezultat pa je potr-
jevanje identitete posameznika kot spolnega prestopnika. Že 
sam proces poskusa napovedovanja tveganja vodi do ocene 
nevarnosti subjekta – ta nevarnost pa je lastnost, ki obstaja 
tukaj in zdaj. Prejšnja kriminalna dejanja in dejavniki tve-
ganja so pretvorjeni v verjetnost za prihodnji recidivizem. 
Povezovanje posameznikov s kriminalnim vedenjem na ta 
način jih poenoti, homogenizira, saj jih vse opredeljuje kot 
tvegane do neke stopnje (Werth, 2019). Znotraj javnih raz-
prav so se spolna kazniva dejanja oblikovala homogeno ob 
terminih »pedofil« in »spolni predator v temi«. Mediji so še 
dodatno prispevali k neresničnemu prikazovanju populacije 
spolnih prestopnikov. Ta je spolno pristranska in odraža ma-
skulinost, zloraba s strani naključnega odraslega moškega pa 
je problematizirana pred zlorabo znotraj družine (Fox, 2012; 
Malinen idr., 2014). Ne gre zanikati, da so spolni prestopniki 
zoper otroke kategorija, ki ji je treba nameniti veliko pozor-
nosti. Obenem pa ima ozko kulturno uokvirjanje tveganja 
za recidivizem posledice v odzivanju kazenskega pravosodja 
na spolne prestopke, še posebej v ZDA, kjer so tehnologije za 
obvladovanje tveganja reaktivne in usmerjene naproti manj-
šemu številu znanih visoko tveganih spolnih prestopnikov. Pri 
uporabi algoritmov za določanje kazenskih sankcij bi morale 
biti te specifične in narejene po meri glede na značilnosti po-
sameznega spolnega prestopnika (Silver in Miller, 2002). 

Uporaba algoritmov na sodiščih lahko vodi do sprememb 
pri odločanju sodnikov in njihovega zaznavanja lastnih spo-
sobnosti presojanja. Nekateri poudarjajo, da bi bilo algori-
temsko odločanje v Sloveniji uporabljeno le kot pripomoček, 
ki naj bi miselno razbremenil sodnike in ponudil bolj objek-
tivno rešitev (Križnar, 2019). Res je, da sodnikom ni odvze-
ta diskrecija oziroma presoja, vendar bi lahko prišlo do tako 
imenovane avtomatizirane pristranskosti (Dzindolet idr., 
2003). Posameznik lahko v odločitve avtomatiziranih pripo-
močkov s »superiornimi zmožnostmi napovedovanja« verja-
me kljub morda nasprotujočim dokazom iz bolj zanesljivih 
virov. Na primer, leta 2013 je bil Paul Zilly obsojen za kaznivo 
dejanje tatvine kosilnice trave in nekaterih orodij. Tožilec je 
priporočil enoletno zaporno kazen in nadaljnji nadzor, ki bi 
Zillyju pomagala ostati na pravi poti. Njegov odvetnik se je s 
tem strinjal. Nato pa je sodnik pogledal rezultate programske 
opreme Northpointe. Zilly je bil ocenjen kot visoko tvegan po-
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sameznik za nadaljnja nasilna kazniva dejanja in srednje tve-
gan za splošni recidivizem. Po pregledu rezultatov si je sodnik 
premislil in podal dveletno zaporno kazen ter tri leta nadzora 
(Angwin idr., 2016). Psihološki dejavniki pomembno vplivajo 
na odločanje sodnikov, ko je njihovo prepričanje v nasprotju 
z algoritemskim priporočilom. Sodnik v primeru sprejemanja 
odločitve, ki je nasprotna algoritemski, bolj tvega in sprejme 
večjo odgovornost. Ne zdi se tako neverjetno, da neradi spre-
jemajo dodaten pritisk, še posebej v sistemih, kjer so njihovi 
mandati odvisni od mnenja javnosti oziroma volilnih glasov. 
Prav tako so določene oblike subjektivnosti na sodiščih zažele-
ne (na primer empatija v primeru določanja varščine ženski, ki 
je edina skrbnica za svoje otroke) (Šugman Stubbs in Plesničar, 
2020). Algoritmi ne morejo popolnoma nadomestiti sodnikov 
(Završnik, 2017), lahko pa delujejo kot učinkovit pripomoček 
za zmanjševanje razlik med sodišči in boljše obrazložitve za 
izbiro določene sankcije (Xu, 2021). Pomembno je tudi, da je 
njihova uporaba pregledna, saj pri večini programskih oprem 
končni uporabnik (na primer sodnik) ne ve ničesar o kodira-
nju ali razvijanju končnega produkta (Gabel Cino, 2018). 

3 	 Spletno spolno napeljevanje in s tem poveza-
na orodja

S porastom digitalizacije v 21. stoletju je uporaba spletnih 
platform skokovito narasla. Leta 2017 je na svetovni ravni dru-
žabna omrežja uporabljalo okoli 2,7 milijarde posameznikov, 
leta 2024 pa več kot pet milijard (Dixon, 2024). Uporabnikom 
je omogočeno izmenjavanje informacij in prosto izražanje 
misli. Spletna omrežja se tudi zlorabljajo, na primer za spolno 
napeljevanje (ang. grooming),5 nespodobno kazanje in trgovi-
no z ljudmi (Lee idr., 2020a). Tudi v Sloveniji policija opaža 
nove načine, ki jih storilci uporabljajo za izvrševanje spolnih 
zlorab otrok: tako imenovano transakcijsko sekstanje (slu-
ženje s prodajo intimnih fotografij mladoletnih oseb); upo-
rabo umetne inteligence (izdelovanje gradiva spolnih zlorab 
otrok); spolno zlorabo na daljavo (opazovanje spolne zlorabe 
ponudnika na drugi strani sveta); spolno zlorabo v virtual-
nem okolju (spolna zloraba izvršena s pomočjo avatarjev); 
uporabo kriptovalut za plačevanje spolnih zlorab otroka; in 
uporabo temnega spleta (angl. darknet) (Ministrstvo za no-
tranje zadeve, 2023). 

Odkrivanje spolnega napeljevanja otrok na spletu je bi-
stveno ne le za zaščito otroških žrtev pred zlorabo, temveč 
tudi preventivo pred nadaljnjo viktimizacijo z deljenjem po-
snetkov spolnih zlorab otrok (Ngo idr., 2024). V letu 2017 je v 

5	 Grooming oziroma spolno napeljevanje je opredeljeno kot kate-
rakoli oblika manipulacije okolja in/ali žrtve, katere cilj je spolna 
zloraba žrtve (Lee idr., 2020a). 

Evropski uniji boj proti spletnemu spolnemu izkoriščanju in 
zlorabi otrok postal ena od prednostnih vsebin pri prepreče-
vanju organiziranega kriminala (Evropski parlament, 2017). 
Z uporabo avtomatizacije in zdajšnje tehnologije, ki je zmo-
žna prepoznati vedenjske in lingvistične vzorce prestopnikov 
spolnih zlorab otrok, policija lahko bolj učinkovito prepozna 
spletne prostore, kjer so otroci ogroženi. 

3.1 	Primeri uporabe orodij pri odkrivanju spletnega 
spolnega napeljevanja

Na tehnologiji zasnovano preprečevanje kaznivih dejanj 
je predmet mnogih raziskav (Li idr., 2019; Lin idr., 2017). V 
nadaljevanju so opisani trije primeri uporabe umetne inteli-
gence pri preventivi/zaznavanju spolnih deliktov zoper otro-
ke na spletu: Sweetie, klepetalni robot (ang. chatbot) (Terre 
des Hommes, 2013); AiBA (ang. Author input Behavioural 
Analysis) (Borj in Bours, 2019); in PrevBOT, robot za prepre-
čevanje kaznivih dejanj (ang. crime preventive robot), razisko-
valni projekt sodelovanja norveške policijske akademije in 
univerze v Adgerju (Sunde in Sunde, 2021). 

V svoji prvi različici, Sweetie 1.0, se je klepetalni robot 
pojavil kot virtualna desetletna deklica s Filipinov. Pogovore 
je izvajal agent, Sweetie pa je delovala kot avatar. Kljub zače-
tnemu uspehu je bila uporaba programa omejena, saj je agent 
zmogel le določeno število pogovorov ob istem času. Sweetie 
2.0 (Terre des Hommes, 2015), bolj napredna različica, pa 
je bila razvita z avtomatizirano funkcijo pogovora. Glavna 
prednost je, da lahko preiskovalci neposredno komunicirajo 
s spolnimi prestopniki, ne da bi koga spravili v nevarnost, saj 
ni potencialnih žrtev, ampak samo potencialni osumljenci. 
Ravno to pa je težava, saj ni kaznivih dejanj zoper žrtve. Da 
bi lahko kaznovali »spolne prestopnike« zaradi komunikacije 
z avatarjem, bi bila potrebna zakonodaja, ki bi kriminalizirala 
spolno napeljevanje Sweetie (Sunde in Sunde, 2022). 

AiBA je norveško orodje, ki uporablja lingvistične in ve-
denjske vzorce (na primer besede in pisavo) za napovedovanje 
spola in starosti udeležencev v spletnih pogovorih (Aakervik, 
2020; Sunde in Sunde, 2021). Pri tem uporablja stilometrijo, 
tj. analizo značilnosti literarnega sloga, ki jih lahko statistič-
no obdela (na primer dolžina povedi, raznolikost besedišča 
in pogostost določenih besed). Stopnja tveganja se lahko med 
pogovorom spreminja, ko sistem ocenjuje posamezna sporo-
čila. V primeru, da je ocena tveganja previsoka, se pojavi rdeči 
opozorilni simbol, ki opozori moderatorja, ta pa nato pregle-
da pogovore in jih ocenjuje naprej (Aakervik, 2020; Sunde in 
Sunde, 2021). Raziskave kažejo 72-% natančnost pri napove-
dovanju spola z uporabo stilometrije (Li idr., 2019) in 98-% 
natančnost pri odkrivanju pogovorov, kjer se odrasli pretvar-
jajo, da so otroci (Borj in Bours, 2019). 
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Tehnologija PrevBOT se zgleduje po idejnih zasnovah 
Sweetie 2.0 in AiBA, ki uporabljata avtomatizacijo in stroj-
no učenje za napovedovanje ter izračune, ki policiji poma-
gajo pri preventivnih ukrepih zoper spletne spolne delikte. 
PrevBOT bi deloval tako, da bi analiziral vzorce pogovorov 
znanih spolnih prestopnikov za primerjavo z nadaljnjimi 
spletnimi pogovori. Na ta način je mogoče podati zanesljive 
ocene o identiteti določenih udeležencev v klepetalnici, če so 
ti znani policiji iz prejšnjih primerov spolnih zlorab otrok. V 
primeru, da PrevBOT ne klasificira posameznika kot znane-
ga spolnega prestopnika, se osredotoči na dejavnike tveganja 
spolne zlorabe otrok prek spleta: »Ali so med pogovori takšni, 
ki bi jih lahko klasificirali kot seksualizirane«?6 Lahko deluje 
na več klepetalnicah istočasno, programska oprema pa zaje-
ma pogovore in ni interaktivno vključena vanje. Policist se v 
primeru potencialno nevarnega posameznika v pogovoru od-
loči, ali bo poslal preventivno sporočilo in to osebo obvestil o 
policijskem nadzoru in nezakonitosti njegovega dejanja. Kot 
sredstvo za dosego preventivnega učinka policija interakcijo 
lahko uporabi za motiviranje posameznika za iskanje profe-
sionalne pomoči in ga informira o merodajnih programih za 
zdravljenje spolnih prestopnikov (Kripos, 2019). 

3.2 	Smernice za nadaljnjo uporabo orodij detekcije 
spolnega napeljevanja

Orodja umetne inteligence kažejo visoko veljavnost pri 
razlikovanju med pogovori, v katere so vključeni otroci in 
spolni prestopniki, ter zaznavanju gradiva spolnih zlorab 
otrok na spletu (Borj in Bours, 2019; Li idr., 2019; Sunde 
in Sunde, 2021). Pri tem je pomembno, da gre za ugotovi-
tve neodvisnih raziskovalcev glede natančnosti orodij . V 
nasprotnem primeru gre lahko za navzkrižje interesov, pri-
stranske ugotovitve in ojačanje družbene moči posamezni-
kov, ki si ta orodja lastijo (Završnik, 2021). Na primer, Ashton 
Kutcher in Demi Moore sta leta 2009 ustanovila organizacijo 
DNA oziroma današnjo Thorn. Kutcher je nato pomagal pri 
ustvarjanju digitalnega orodja Spotlight za pomoč pri iskanju 
žrtev spolnih zlorab na spletu. Thornovo orodje naj bi bilo 
99,9 % natančno pri zaznavanju sumljivih spletnih pogovo-
rov. Podjetje ni bilo popolnoma pregledno, saj niso podali 
podatkov glede lažnih pozitivnih in lažnih negativnih zadet-
kov (Chapin, 2023). Poleg tega lahko 0,1 % lažnih pozitivnih 
zadetkov pomeni desettisoče lažnih zadetkov mesečno, saj 
si uporabniki družabnih omrežij dnevno izmenjajo milijo-
ne fotografij (Meeker, 2019). Idejna zasnova PrevBOT teža-
vo morebitnih lažnih pozitivnih zadetkov reši tako, da bi v 
primeru nedolžnega posameznika ta lahko poslal povratno 

6	 Seksualiziran govor je širok nepravni izraz, ki zajema spolno na-
peljevanje, komunikacijo o spolnih fotografijah in podobno (Sun-
de in Sunde, 2021). 

informacijo (na primer skozi spletno povezavo, kjer bi vložil 
pritožbo, da se počuti neupravičeno zasledovanega oziroma 
preiskovanega).

Nekateri poudarjajo, da takšne programske opreme pose-
gajo v pravico do zasebnosti. Google ima na primer orodja za 
prepoznavo posnetkov spolnih zlorab otrok, ki so v preteklo-
sti že povzročili, da so organi kazenskega pregona preiskovali 
nedolžne posameznike. Na primer, oče je fotografiral spolni 
ud svojega sina in slike prek spleta poslal medicinski sestri, 
ta pa zdravniku. Ob fotografijah je zdravnik podal diagnozo 
in predpisal antibiotike, ki so dečku pomagali. Oče je s tem 
postal tarča policijske preiskave zaradi ujetosti v algoritmično 
mrežo, oblikovano z namenom zaznavanja deljenja posnetkov 
spolno zlorabljenih otrok (Hill, 2022). Tehnologija ne omogo-
ča selektivnega pregledovanja, kar je v nasprotju s predvide-
vanjem o nedolžnosti in vladavini prava. S tem se zamegljuje 
koncept osumljenca s posamezniki, ki še niso tarča preiskave 
(Završnik, 2021). Prav tako je nejasna ločnica med spolnim 
napeljevanjem in interakcijami, na primer sekstingom. Glede 
slednjega mladostnike oropamo lastne pravice do spolnosti 
oziroma avtonomije do lastnega telesa, v ozadju pa se pogosto 
skrivajo ideološke prvine družbe v določenem času (na pri-
mer del družbe, ki stremi k spolni abstinenci mladostnikov). 
To razliko moramo bolje razumeti, da lahko določimo, katera 
vedenja so indikativna oziroma kažejo na potencialno spolno 
zlorabo (Jeglic idr., 2023). 

Orodja za odkrivanje oziroma detekcijo spolnega nape-
ljevanja otrok na spletu ne morejo biti uporabljena v pred-
kazenskem postopku brez ustrezne zakonodaje, saj to lahko 
omeji pravico do zakonitega postopka. Sodobna zakonodaja 
domneva storilca in žrtev, v primeru Sweetie pa ni ne ka-
znivega dejanja in ne žrtve. Potrebna bi bila vpeljava novih 
določb kazenskega postopka v kazenskem pravu, ki bi dolo-
čala, da je zagrešitev določenega dejanja naproti virtualni žr-
tvi zaznana kot kaznivo dejanje. Prek tega lahko tehnologija 
še bolj učinkovito deluje pri preprečevanju spolnih deliktov 
(Stanila, 2020). 

4 	 Javni register spolnih prestopnikov

Javni register spolnih prestopnikov je nacionalna podat-
kovna zbirka vseh obsojenih spolnih prestopnikov v ZDA, 
do katere javnost lahko dostopa na spletu. Informacije, ki jih 
morajo okrožja vnesti na svoje spletne strani o spolnih presto-
pnikih in so dostopne javnosti, zajemajo: nazadnje storjeno 
kaznivo dejanje, zaradi katerega je bil posameznik obsojen; 
naslov zaposlitve; ime, skupaj z vsemi vzdevki prestopnika; 
fotografijo prestopnika; njegov fizični opis; naslov bivališča; 
in številko registrske tablice vozila. Sodna oblast ima diskre-
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cijo pri presoji vključevanja določenih informacij na njihovo 
spletno stran: katerekoli informacije o spolnem prestopniku 
tipa I, obsojenega kateregakoli drugega kaznivega dejanja kot 
specifičnega naproti mladoletni osebi; ime delodajalca spol-
nega prestopnika in ime izobraževalne ustanove, ki jo spolni 
prestopnik obiskuje (SMART, n. d.).

V Evropski uniji so podatki o predkaznovanosti posame-
znika na voljo le sodiščem in policiji kot pomoč pri preisko-
vanju novih kaznivih dejanj. Poljska je ena od redkih držav, 
ki informacije o visoko tveganih nekdanjih prestopnikih ob-
javlja na spletni strani, dostopni javnosti (na primer o posa-
meznikih, ki so bili obsojeni posilstva otroka) (EU Monitor, 
2011). V Sloveniji je določeno, da se z zakonsko rehabilita-
cijo obsodba izbriše iz kazenske evidence in prenehajo njene 
pravne posledice. Pri kaznivih dejanjih zoper spolno nedota-
kljivost te podatke določene ustanove pod določenimi pogoji 
še vedno lahko pridobijo (na primer vrtci, šole, drugi zavodi, 
ki so jim otroci zaupani v učenje, vzgojo, varstvo ali oskrbo) 
(»Kazenski zakonik (KZ-1-UPB2)«, 2012). 

4.1 	Razvoj javnih registrov in mit o spolnem prestop- 
niku

V poznem 19. stoletju se je kriminaliteta premaknila iz 
zasebnega v javni prostor. Strah v družbi pred spolnimi pre-
stopniki se je ojačal z vedenjem policije. Ta je pod pritiskom, 
da pokaže svoje pristojnosti, pozornost preusmerila na pre-
krške, ki bi jih običajno ignorirala. Osumljencem, ki so bili 
v preteklosti izpuščeni z opozorilom, je bila zdaj odvzeta 
prostost, tožilci pa so neradi sprejeli dogovor o krivdi (ang. 
plea bargain). To je v javnosti ustvarilo vtis, da spolna kazniva 
dejanja zelo naraščajo (Jenkis, 1998). Dodatno so mediji (ča-
sopisi) poročali o lokalnih incidentih in jih obravnavali kot 
del splošnega problema ter prispevali k ustvarjanju nasilno 
poudarjene in pristranske podobe spolnega prestopnika (Fox, 
2012). Tedanji direktor Zveznega preiskovalnega urada (ang. 
Federal Bureau of Investigation – FBI), J. Edgar Hoover, je v 
javnosti razširjal mit o nevarnem tujcu (ang. stranger danger) 
in podobo spolnih prestopnikov kot predatorjev, hudičev, ki 
naključno napadajo ženske in otroke. Zvezni preiskovalni 
urad je pripravil primere spolnih kaznivih dejanj in polici-
ste učil o prepoznavi spolnih deviantov že pred zagrešitvijo 
spolnega delikta. To je vodilo do prvega uradnega registra 
spolnih kaznivih dejanj. V Kaliforniji je nato leta 1947 policija 
začela izvajati registracijo članov tolp z namenom zmanjšanja 
organiziranega kriminala. Register spolnih prestopnikov se je 
razvil kot sredstvo označevanja tistih, ki so šteli za nezaželene 
v družbi. Nekaj zveznih držav je temu sledilo, a do zgodnjih 
90. let je imelo registre o spolnih prestopnikih le dvanajst 
zveznih držav (Jenkins, 1998). Javni registri so šele v 90. le-
tih prejšnjega stoletja z nekaterimi visoko odmevnimi prime-

ri postali stvar skrbi javnosti v ZDA.7 Meganin zakon (ang. 
Megan’s Law) je v veljavi od leta 1996, ko ga je odobril tedanji 
predsednik ZDA Bill Clinton. Zakon velja za začetek javnega 
registra spolnih prestopnikov, saj zahteva, da je javnost ob-
veščena o spolnih prestopnikih, ki živijo v njihovi skupnosti. 
Leta 2006 je nato George W. Bush sprejel Adamov zakon8 
(ang. Adam Walsh Child Protection and Safety Act). Z njim 
so vsi registri spolnih prestopnikov organizirani v nacionalno 
podatkovno zbirko, do katere lahko dostopa javnost. V skladu 
z Adamovim zakonom so spolni prestopniki na javnih regi-
strih klasificirani v tri kategorije oziroma tipe glede na vrsto 
kaznivega dejanja, ki so ga zagrešili. Spolni prestopniki tipa I 
so tisti, ki so bili kaznovani za spolni delikt z zaporno kaznijo, 
krajšo od enega leta (pod kazniva dejanja v nekaterih zveznih 
državah, kot je Kalifornija, spada na primer javno uriniranje). 
Po desetih letih v registru lahko posameznik zaprosi za izbris. 
Spolni prestopniki tipa II so obsojeni za kazniva dejanja, ki se 
kaznujejo z zaporno kaznijo, daljšo od enega leta (na primer 
kaznivo dejanje napeljevanja mladoletne osebe k prostituciji 
ali katerokoli novo kaznivo dejanje, ki ga stori storilec tipa I, 
prikazovanje, izdelava, posest in razširjanje pornografskega 
gradiva). Ti morajo biti registrirani kot spolni prestopniki vsaj 
25 let. Spolni prestopniki tipa III so v javnem registru zabele-
ženi celo življenje, obsojeni pa so za kazniva dejanja kot na 
primer posilstvo ali ugrabitev in spolna zloraba mladoletne 
osebe (California Penal Code, 2023).

4.2 	Posledice javnega registra spolnih prestopnikov

Prakse v tujini kažejo, da je doseg javnega registra neome-
jen. Posamezniki prejmejo kazen, ki jo odredi sodnik, in so 
kaznovani še z izpostavljenostjo na javnem registru, kar de-
luje kot dvojna kazen (Wolman, 2011). Sodnikom je odvzeta 
diskrecija do obravnave individualnega primera, saj podajo 
kazen glede na težo kaznivega dejanja in kazen obvezne regi-
stracije, ki je zavezujoča za vse ne glede na posamezen primer. 
Na primer, v primeru State vs Canal je osemnajstletni Jorge 
Canal poslal fotografije svojega spolnega uda štirinajstletni 
prijateljici prek mobilnega telefona, potem ko ga je ta večkrat 
prosila zanje. Fotografije je našla dekličina mati in jih poka-
zala očetu, ki je zadevo predal policiji. Canal je bil obsojen 

7	 Sedemletno Megan Kanka je 29. julija 1994 posilil in umoril Jesse 
Timmendequas, registrirani spolni prestopnik, ki je živel v isti uli-
ci kot Megan. Deklico je v hišo zvabil pod pretvezo, da ji pokaže 
hišnega ljubljenčka. Nato jo je posilil in zadavil do smrti, njeno 
truplo pa v skrinji za igrače odvrgel v bližnjem parku. Jesse je bil 
obsojen na dosmrtno zaporno kazen, družina Kanka pa je želela, 
da bi bile lokalne skupnosti obveščene glede spolnih prestopnikov, 
ki tam živijo (California Department of Justice, 2024).

8	 Šestletni Adam Walsh je leta 1981 izginil izpred nakupovalnega 
središča v ZDA. Manj kot dva tedna pozneje so našli dele njegove-
ga trupla v enem od kanalov na Floridi (Harvey, 2023).
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zavestnega razširjanja nespodobnega gradiva mladoletniku. 
Sodišče mu je naložilo civilno kazen v višini 250 dolarjev, 
enoletno bivanje v popravnem domu in registracijo v javnem 
registru spolnih prestopnikov (Iowa Supreme Court, 2009). 
Jorge je na dan 14. september 2024 še vedno registriran kot 
spolni prestopnik tipa I, njegovi podatki pa so dostopni jav-
nosti (Iowa Sex Offender Registry, 2024). Primerov, kot je 
Canal, ni malo in kriminalizacija sekstanja uzakonja, kako bi 
morali mladostniki uporabljati svoja telesa. V več kot polovici 
zveznih držav v ZDA so mladostniki krivi spolnega delikta 
v primeru, da imajo soglasni spolni odnos in še niso dosegli 
minimalne starosti, pri kateri so zakonsko sposobni privoliti v 
spolni odnos (Wolman, 2011).

Poleg uradnega kaznovanja se spolni prestopniki na regi-
stru soočajo z neuradno kaznijo, tj. vigilantizmom.9 V več kot 
četrtini zaznanih incidentov so bili spolni prestopniki podvr-
ženi fizičnemu nasilju, v 9 % pa verbalnim grožnjam (Cubellis 
idr., 2019). Raziskave (Ackerman idr., 2013; Tyler in Tyler, 
2023; Wolman, 2011) kažejo na nezmožnost zaposlitve, ome-
jenost bivanja, socialno izolacijo in stigmatizacijo. V Miamiju 
so na primer mnogi moški prisiljeni živeti pod mostom, saj 
jim določena območja prepovedujejo bivanje (Loney, 2009). 
Javni registri preprečujejo reintegracijo v skupnost, ki je eden 
od pomembnih delov rehabilitacijskega procesa (Wolman, 
2011). Deluje, da jih namesto tega družba želi etiketirati za 
celo življenje, z oznakami na osebnih izkaznicah in vseži-
vljenjsko registracijo.10 

Javni registri so bili namenjeni preventivi recidivizma in 
informiranju staršev otrok o spolnih prestopnikih, ki živijo 
v njihovi bližini. Kljub zastavljenemu cilju so neuspešni, ne-
konsistentni ter s seboj prinašajo veliko omenjenih negativ-
nih posledic za prestopnike. Metaanaliza v ZDA je pokazala, 
da javni register nima nobenega učinka na nižjo stopnjo re-
cidivizma (Zgoba in Mitchell, 2021). Poleg tega niso v vseh 
zveznih državah navedene specifikacije kaznivega dejanja, 
zaradi katerega je bil prestopnik obsojen. Zaradi netočnosti 
so neuporabni in jim primanjkuje jasne ter dosledne ter-
minologije (Martinez-Marcotte, 2018). Lahko pride celo do 
dvojne viktimizacije, ko javni registri nehote izpostavijo žr-
tve, saj se večina spolnih zlorab zgodi v družini ali jih pov-

9	 William Elliot je bil star 19 let, ko je bil leta 2002 obsojen spolnega 
odnosa s svojim dekletom, ki bi ravno dopolnila 16 let. Leta 2006 
ga je moški, ki je njegovo ime in naslov našel na spletu, ustrelil na 
vhodnih vratih (Clarke, 2007). 

10	 V nekaterih zveznih državah (na primer v Mississippiju) mora-
jo imeti na sprednji strani osebnih izkaznic jasno zapisano, da so 
spolni prestopniki (Mississippi Sex Offenders Registration Law, 
2012). Poleg tega so ponekod pred hišami spolnih prestopnikov 
postavili znake, ki javnost jasno opozarjajo o tem, kdo biva tam 
(Karimi, 2022). 

zroči nekdo, ki ga otrok pozna (na primer trener ali učitelj) 
(Dietz, 2018). 

5 	 Razprava

Spolne zlorabe otrok so pogost pojav (WHO, 2022), zato 
je potrebno učinkovito ukrepanje preprečevanja takšnih de-
liktov. V članku smo preučili algoritemsko ocenjevanje recidi-
vizma, orodja za odkrivanje spletnega spolnega napeljevanja 
in javni register spolnih prestopnikov. 

Izkazalo se je, da je uporaba algoritmov pri napovedova-
nju recidivizma za odločanje o kazenskih sankcijah in določbi 
varščine ali pripora v predkazenskem postopku veljavno in na-
tančno orodje (Grove idr., 2000; Hanson in Morton-Bourgon, 
2009; Hertz idr., 2021). Kljub višji stopnji natančnosti in 
objektivnosti v primerjavi s sodniškim odločanjem (Xu, 2021) 
velja opozoriti na zmanjšano vlogo sodnika pri odločanju o 
posamičnih primerih. Tako kot je bila ta v preteklosti ome-
jena na logično mišljenje in izpeljevanje rešitev iz zakonika 
(Kantorowicz, 1906), se zdi, da se danes vračamo v preteklost 
na bolj sofisticiran način. Popolna objektivnost algoritmičnih 
sistemov izrinja subjektivnost in individualnost posameznih 
primerov (Aas, 2006). Napovedovanje recidivizma na podlagi 
algoritmov odvzema tudi odgovornost okolja, saj se ne spra-
šujemo po vzrokih, ki so do določenega dejavnika tveganja 
privedli. Pomembno je le, da so podatki o kaznivih dejanjih 
oblikovani tako, da omogočajo vnos v sisteme za nadaljnjo 
obdelavo (Završnik, 2019a). Spolne prestopnike nekako ena-
čijo, saj ocena tveganja vse prepoznava kot tvegane do dolo-
čene mere. Pri tem opredelitve tveganja, žrtve in storilca niso 
nujno statične oziroma nespremenljive in uporabne v dobro 
prepoznavanja nevarnih posameznikov. Dinamika spolnih 
zlorab je lahko taka, da so posamezniki tako žrtve kot pre-
stopniki in dihotomna delitev ni samoumevna (McAlinden, 
2018). Nekateri otroci sami postanejo spolni prestopniki za-
radi zlorab, ki so jih utrpeli v otroštvu. Hackett idr. (2013) so 
ugotovili, da je bilo 31 % spolnih prestopnikov predhodno 
spolno zlorabljenih v otroštvu. Poleg tega je v nekaterih usta-
novah zloraba normalizirana kot del organizacijske kulture. 
Posameznik je lahko žrtev in storilec obenem. Še posebej v 
okoljih, kjer bivajo vrstniki, je otrok tveganje drugim in je tudi 
sam ogrožen. Primer takšne ustanove so na primer peklenski 
tabori (ang. hell camps) v ZDA, kamor so starši pošiljali svo-
je težavne mladostnike. Programi so bili priljubljeni v 80. in 
90. letih, vse dokler ni prišlo več obtožb o spolnih zlorabah 
otrok s strani zaposlenih mladostnikov in vodij (Jones, 2024). 
Taki primeri so tudi pri izkoriščanju otrok za spolne namene, 
kjer so otroci viktimizirani in nato naučeni, da pridobivajo 
nove potencialne žrtve. Otrok je žrtev in potencialni storilec 
spolne zlorabe (McAlinden, 2018). Prepoznava takšnih ome-
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jitev lahko pripomore k bolj celostni obravnavi posameznega 
spolnega prestopnika in uporabe algoritmov kot učinkovitega 
pripomočka. 

Poleg algoritemskih izračunov policija pri svojem delu 
uporablja orodja umetne inteligence, ki pomagajo pri prepo-
znavanju spletnega spolnega napeljevanja. Ta so učinkovita in 
veljavna metoda prepoznavanja pogovorov z otroki, v katere 
so vključeni spolni prestopniki (Sunde in Sunde, 2021; Terre 
des Hommes, 2015). Njihovo uporabnost lahko na podlagi 
raziskav še izboljšamo. Na primer, lažne pozitivne zadetke 
bi lahko rešili z možnostjo podajanja povratnih informacij 
pri tistih, ki bi jih policija zaznala kot sumljive posameznike 
(Sunde in Sunde, 2022). Potrebna je tudi posodobitev zako-
nodaje, saj v nasprotnem primeru ne moremo določenega de-
janja naproti virtualni žrtvi (kot je na primer Sweetie) zaznati 
kot kaznivo dejanje (Stanila, 2020). 

Pri preučevanju ukrepa javnega registra spolnih presto-
pnikov smo ugotovili, da so ti neučinkoviti pri preprečeva-
nju recidivizma spolnih deliktov (Zgoba in Mitchell, 2021). 
Zakonodajalci pod pritiskom javnosti spreminjajo zakone, 
osnovane na fiktivnih podatkih in ne na dejstvih. Na pri-
mer, leta 1982 je bila objavljena študija, v kateri so poročali 
o grozljivi in visoki stopnji recidivizma spolnih prestopnikov 
(Groth idr., 1982). Leta 1986 je bilo v reviji Psihologija danes 
(ang. Psychology Today) zabeleženo, da do 80 % nezdravljenih 
spolnih prestopnikov v prihodnje zagreši dodaten spolni de-
likt. Ti podatki so bili vzeti izven konteksta, kar je sooblikova-
lo sodoben pogled na nespremenljivost spolnih prestopnikov. 
Raziskave kažejo, da kognitivno-vedenjska terapija spolnih 
prestopnikov vodi do povečane empatije do žrtev in zmanj-
šanja stopnje recidivizma (Beier idr., 2024). Prav tako se spre-
jeti zakoni ne bi smeli opirati na citate popularnih revij, tem-
več recenzirane prispevke iz znanstvenih in strokovnih revij 
(Feige, 2017). V že vzpostavljenih registrih bi bilo predvsem 
treba izbrisati prestopnike tipa I, kar bi zmanjšalo kaznovalne 
učinke ter izboljšalo težave nadzora in sledenja večjim skupi-
nam prestopnikov. Prav tako bi jih morali preoblikovati vsaj 
toliko, da bi bile opisane določene značilnosti spolnega de-
likta. S tem bi lahko delno omilili vigilantizem (Cubellis idr., 
2019) in bolj ozavestili javnost glede strategij, ki jih spolni 
prestopniki uporabljajo pri manipuliranju otrok (pri na pri-
mer resnejših spolnih deliktih, prestopnikih tipa III). 

V prihodnje bi bilo smiselno preučiti preventivno delo-
vanje za bolj učinkovito pomoč spolnim prestopnikom pred 
zagrešitvijo kaznivega dejanja. Eden od načinov je ozave-
ščanje glede zdravega spolnega vedenja v srednjih šolah, ki 
pripomore k zmanjšanju tveganja za nasilno spolno vedenje 
(Letourneau idr., 2022). Opozoriti je treba tudi na spolno 
napeljevanje otrok izven spleta, ki se izrazi v ožjem krogu 

družine ali skupnosti. Poleg tega so starši zlorabljenih otrok 
sami lahko žrtve kot v primeru Larryja Nassarja, ameriške-
ga športnega zdravnika, ki je bil obsojen spolne zlorabe več 
kot 250 atletinj. Nekatere žrtve so na primer poročale o tem, 
da so se spolne zlorabe dogajale v ordinaciji Larryja v priso-
tnosti staršev, ki so verjeli, da je početje doktorja neškodljivo 
(Freeman, 2018). Tudi v Sloveniji se dijaki ozaveščajo o nevar-
nostih spleta in spolnem napeljevanju ter pošiljanju intimnih 
fotografij neznancem ali partnerjem. Pri tem v Kazenskem 
zakoniku (»KZ-1-UPB2«, 2012) niso navedene zakonske po-
sledice spolnega napeljevanja otrok izven spleta. 

Članek je osnovan na pregledu tuje strokovne literature, 
kar omejuje možnost vzročnega sklepanja preučevanih ukre-
pov in recidivizma spolnih prestopnikov. Ugotovitve težko 
posplošimo, saj so raziskave večinoma izvedene v ameriškem 
prostoru. V prihodnje bi bilo dobro preučiti področje prepre-
čevanja spolnih zlorab otrok v Sloveniji in premisliti o smi-
selnosti uvedbe nekaterih ukrepov glede na značilnosti teh 
zlorab v našem prostoru. Kljub omejeni metodologiji članek 
ponuja vpogled v delovanje algoritemskih izračunov in orodij 
umetne inteligence – skupaj s smernicami za učinkovito upo-
rabo v kazenskopravosodnem sistemu. Poleg tega opozori na 
negativne posledice javnega registra spolnih prestopnikov, ki 
ni učinkovita rešitev pri preprečevanju spolnih zlorab otrok. 
Vsem trem ukrepom primanjkuje celostna obravnava spolne-
ga delikta, ki je kompleksna težava in zahteva družbeno spre-
jemanje intimne narave tveganja, tj. da večina spolnih pre-
stopnikov izhaja iz družine in skupnosti (McAlinden, 2022). 
Potreben je tudi premik od ugotavljanja dejavnikov tveganja 
do uspešne rehabilitacije in s tem reintegracije spolnih presto-
pnikov nazaj v skupnost. 
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Selected Preventive Measures in the Sexual Abuse of Children: 
Alghoritmic Assessment, Online Tools and Public Registry

Sabina Brodar Kaplja, M.A., Doctoral student, Faculty of Law, University of Ljubljana, Slovenia. E–mail: sb86035@student.uni-lj.si

Sexual offenses against children have a high level of occurrence and certain measures are necessary to prevent them. In this article, 
algorithmic assessment of recidivism, and tools for detecting online grooming and public registry of sex offenders are presented. Studies 
abroad have shown that algorithmic assessments are an efficient tool in the criminal justice system as they are more accurate and 
objective than those of judges. However, an holistic approach is necessary to avoid homogenization of child sex offenders and biased 
data that can lead to false positives. The same applies to the technology for detecting online child sexual abuse, which can improve 
its validity and efficacy by following certain guidelines and through appropriate legislation. Contrary to that, public registry of sex 
offenders shows negative effects, such as homelessness, vigilantism and recidivism. In the future, more research is needed, as recidivism 
in sexual crimes is hard to measure. Besides, good practices of post-penal treatment need to be studied as they indicate positive results 
regarding rehabilitation of sex offenders and their reintegration into the community in some countries. 
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